

产学研深度融合，校地实现双向奔赴

长沙市市校联盟结出硕果，发布“三张清单”60个项目和案例

长沙晚报全媒体记者 徐运源 通讯员 罗婷立

10月29日，长沙聚焦“促推科产融合 强化科创资源招引”，召开市校联盟座谈会。会上重磅发布“高校院所代表性科技成果转化案例清单”、“高校院所代表性科技成果待转项目清单”和“大学生创新创业典型案例清单”三张清单，共收录60个精选项目和案例，成为近两年长沙深化校地合作、加快建设全球研发中心城市的生动注脚。

转化提速：“三技”合同本地转化率过半

长沙启动市校联盟建设以来，就积极构建“需求对接—联合攻关—成果转化—产业培育”全链条创新体系，推动一大批高校院所先进技术创新成果就地转化、产业化。截至目前，全市“三技”合同本地转化率提升至52.15%，高校院所技术合同成交额年均增幅高达74.25%。

本次发布的20个代表性成果转化案例，从各成员单位推选的430个已落地项目中遴选产生，累计转化金额达10.85亿元，涵盖作价入股、技术转让等多种转化模式。

中南大学梁步阁教授团队的“微功率超宽带雷达技术”项目是其中的代表之一。该项目解决了雷达探测领域“近、小、慢目标探测”的行业痛点，其产品在重大灾害救援中屡立奇

功，新一代装备成果累计完成销售4000余万元。令人振奋的是，该项目技术已延伸至大健康领域，研发出非接触、医疗级精度的生命体征监测设备，用于独居老人和亚健康人群的睡眠和健康监测，目前月出货量约1万台，年产值达千万元，在老龄化社会背景下展现出巨大市场潜力。

来自高校的数据也很有说服力。中南大学近年来转化的科技成果长沙占比约50%。湖南大学今年以来已转化知识产权百余件，孵化科技成果转化企业多家，转化总金额超5.42亿元，88%落地长沙。

科研攻关：催生先进适用科技成果

在加快推动科技成果落地与加速产业化的同时，各高校院所持续强化科研攻关，催生了一批先进适用科技成果。

本次发布的20个代表性待转项目，从高校院所推选的百余项重点科研成果中精选而出，具有技术成熟度高、应用前景广阔等特点，已基本完成转化前期工作，亟需在承接落地与要素支撑等方面获得更多支持，有望快速形成产业细分领域的新增长点。

这些项目紧密围绕长沙现代化产业体系需求，在加速前沿技术布局方面，“智慧交通精准智控”“耐辐照机器人”等项目深度融合人工

智能；在加速新兴产业培育方面，“高温电磁功能结构技术”“冷冻电镜国产替代技术”等为产业集群注入新动能；在加速赋能产业升级方面，“锂离子电池用氟硅功能电解液新材料”“杉木大径材高效培育技术”等致力于推动产业高端化、绿色化转型。

科研攻关和成果转化的显著成效，离不开市校联盟成员之间的全方位合作交流。现场公布的一组数据显示，联盟成员参与长沙“揭榜挂帅”、科技重大专项63项，占全市75.9%，新增的15家省级创新联合体联盟成员参与率93%。各区县（市）、园区与高校二级学院、科研院所达成产学研合作129项，4000余项技术在长交易，“三技”合同本地转化金额增长33%。市政府投资基金已出资设立科技成果转化基金子基金8只、其他创业投资类基金12只，实缴规模38亿余元。

人才齐聚：万千青年长沙追梦

人才是创新的第一资源，青年则是活力和希望之所在。长沙高度重视青年人才培养与创新创业，出台支持大学生创业“七个一”政策，为全球青年才俊追逐梦想厚植沃土。本次发布的20个大学生创新创业典型案例，是万千青年汇聚长沙、奋力拼搏的生动缩影。

他们勇闯产业攻关新赛道，在人工智能、

融合通信等前沿领域，涌现出“星空泛连”“特罗梅尔生物”等未来之星；他们重塑产业发展新模式，在低碳材料、智能建造等领域，诞生了“优蚊智建”“清村环保”等新兴主体；他们开拓产业融合新形态，在科技文化融合等领域，“火灵工业设计”“留声文化”等企业将科技元素融入创意产品。

湖南大学在读博士李镓睿是青年创业的典范，他创办的长沙凝练新材料科技有限公司，面向混凝土制造商提供全球首创的爆品低碳剂，获湖南省2025年“金种子杯”大学生创业大赛金奖。如今，他的公司已实现自我造血并稳步扩张。今年销售额预计达2000万元，估值超2亿元。

对于人才，长沙的支持政策没有“最优”只有“更优”。以2025年为例，深入开展青年人才创业“双肩包”行动，建设各类创新创业孵化基地125个，累计孵化创新创业实体4600余个。高校院所新增45名杰出青年科技人才。

人才的磁场效应日益显现，这从高校数据也可见一斑：湖南大学“十四五”以来新增国家高层次人才218人次，较“十三五”期间实现人才增量翻番；其中“四青”人才177人次，占比82%。湖南师范大学2025届毕业生在长沙就业比例超36%，近千名科创人才入职长沙重点企业。

长沙低空经济添“智造”核心

中南低空智造产业园揭牌，总投资13亿元

长沙晚报10月29日讯（全媒体记者 匡小娟 通讯员 杨源）10月29日，中南低空智造产业园揭牌暨项目签约活动在长沙经开区举行。以此为依托，长沙经开区将着力构建低空制造、低空服务、低空科创协同发展的产业链生态体系。

8家企业入驻 开启“全域发展”新篇章

签约环节，长沙经开集团分别与深圳航翼低空数字科技有限公司、湖南国科云翼科技有限公司、湖南中电金骏科技集团有限公司、航迅信息技术有限公司、湖南锐翔福宁航空科技有限公司、湖南易于飞航空科技有限公司、中国铁塔股份有限公司长沙市分公司、东莞市会飞无人机科技有限公司等8家企业入驻企业现场签约，达成合作。

“长沙经开区拥有陆、空、城、港等丰富的应用场景，是低空产业的优质试验场。”签约企业相关负责人表示，园区配套政策的扶持力度很有吸引力，为企业发展提供了坚实保障，“未来，我们将发挥各自专业技术优势，共建中南低空智造产业园，助力园区打造汇聚各方智慧与力量的产业链生态平台。”

从硬件实力到产业承载力，长沙经开区为低空经济作出贡献。

安全发展精准护航。目前，园区已整合招商、规划、建设、人才、金融等全要素服务资源，提供从政策对接到发展保障的全周期、一站式支持，全力护航企业成长、保障项目落地。随着优质企业与创新资源的持续集聚，中南低空智造产业园正成为长沙经开区低空经济从“单点突破”到“全域发展”的关键纽带。

总投资13亿元 加快构建产业生态圈

现场，与会嘉宾共同为中南低空智造产业园揭牌。该产业园总投资13亿元，净用地面积超200亩，将着力打造产业集聚带、要素集聚、企业孵化、研发制造、人才培养、综合服务等于一体的高端产业平台。园区运营后，将精准聚焦低空智造、技术研发、关键材料与应用等核心环节，加快构建“低空制造+运营服务+科创研发”产业生态圈。

据介绍，中南低空智造产业园将锁定“一年打基础，三年见成效，五年作贡献”目标，预计三年内，入驻各类企业100家，实现年产值20亿元；五年后，力争园区年产值突破50亿元，成为全省低空经济发展的典范，为长沙发展成为“低空经济之都”作出贡献。

60余颗AI“种子”入驻

麒麟信安孵化器为湖南AI产业注入新动能

长沙晚报10月29日讯（全媒体记者 肖芳）28日，“才聚湘江 逐梦成长”麒麟信安人工智能孵化器启动仪式在湖南湘江新区麒麟科技园举行。孵化器揭牌，标志着我省在人工智能领域搭建起“产学研用投”协同创新的全新平台，为区域AI产业高质量发展注入强劲动能。

据介绍，该孵化器将通过多维度赋能体系为创业团队保驾护航。政策层面，提供精准扶持，匹配省市及新区创新创业政策红利；人才层面，组建专业导师团，提供全流程创业辅导；能力提升层面，开设“逐梦湘江”专项课程，覆盖技术研发、商业运营、资本对接等核心领域；资源整合层面，联动产业链上下游，聚集技术、人才、资本与市场资源，最终构建“产学研用投”一体化的协同创新格局。

目前，孵化器已取得阶段性成果：60余个种子项目成功入围项目资源池，涵盖智能算法、机器人应用、智能运维等多个AI前沿领域；首批由30余名业内资深专家组成的创新创业导师团正式组建，涵盖高校学者、企业高管、投资机构负责人等多元力量。仪式现场，为导师团成员颁发聘任证书，这支专

业团队将为入驻项目提供技术指导、战略规划、资源对接等全方位支持，助力创业团队少走弯路，快速成长。

为进一步整合创新资源，“逐梦湘江”创新创业孵化器联合体共建仪式同步举行，麒麟信安与国科军融创新创业公共服务平台、北京大学长沙计算与数字经济研究院、湘江实验室、湖南第一师范学院、英维智汇孵化器、超能机器人等多家顶尖产学研机构及创新企业携手，共同组建孵化器联合体。据悉，各方将在“青苗”项目筛选、导师库共建、基础服务保障、基金互投、创业课程开发等方面实现资源共享、优势互补，为入驻团队提供更高质量、更系统化的创新创业支持，推动形成“抱团发展、协同共赢”的AI产业创新生态。

值得关注的是，仪式现场还见证了麒麟信安与国内智能机器人操作系统的极强活力的开源社区AGIROS签署战略合作协议。根据协议，双方将聚焦中部地区智能机器人操作系统生态建设，共同打造创新高地，同时AGIROS社区将为麒麟信安人工智能孵化器提供技术研发、人才输送等支撑，为孵化器注入持续创新动能。

霜降时节瓜满棚

长沙科研力保“菜篮子”丰盈，自主培育的“碧玉丝瓜”等蔬菜端上市民餐桌



科研人员在基地观察新品种丝瓜的生长情况。



新品种辣椒试验培育。均为长沙晚报全媒体记者贺文兵摄

长沙晚报10月29日讯（全媒体记者 贺文兵）虽已进入“霜降”节气，但长沙市农科院蔬菜生产试验示范基地湖南省蔬菜生产技术体系湘东试验站的田间地头，一垅垅藤蔓间，碧玉丝瓜垂挂如帘，浅绿色的苦瓜点缀其间，辣椒、茄子、红菜薹、白菜薹等各类蔬菜绿油油一片，长势喜人，科研人员正穿梭田间观察记录，为保障市民“菜篮子”忙碌不停。

“这是‘碧玉丝瓜’，是我们用台湾种质资源与长沙本地种源杂交培育的自主知识产权品种。”29日，记者来到湘东试验站采访，长沙市农科院高级农艺师杨福强向记者介绍，该品种8月播种，眼下正进入采收期，相较于普通丝瓜，不仅口感更清甜、肉质更脆嫩，丝瓜风味也更为浓郁。

湘东试验站承担了蔬菜新品种引进筛选和试验示范工作，对引进瓜果类、茄果类、叶菜类等蔬菜进行比较试验，开展蔬菜栽培新品、新技术、新设施的试验示范，并作为品种和技术推广应用的平台，积极开展技术培训和科技服务，让科研成果快速直达田间地头。目前已在长沙县、望城区、浏阳市、宁乡市布局10多个蔬菜栽培示范基地，总面积超1000亩，累计成功推广新品种40多个。

据悉，长沙市农科院瓜果类蔬菜创新团队，去年落地长沙县高桥镇联彩农业基地大面积栽种。“每亩定植密度可达3200株，亩产超6000公斤。”基地负责人肖志祥告诉记者，碧玉丝瓜通过高密度栽培，错峰上市抢占市场份额非常好，产量翻倍。

湘东试验站承担了蔬菜新品种引进筛选和试验示范工作，对引进瓜果类、茄果类、叶菜

类等蔬菜进行比较试验，开展蔬菜栽培新品、新技术、新设施的试验示范，并作为品种和技术推广应用的平台，积极开展技术培训和科技服务，让科研成果快速直达田间地头。目前已在长沙县、望城区、浏阳市、宁乡市布局10多个蔬菜栽培示范基地，总面积超1000亩，累计成功推广新品种40多个。

据悉，长沙市农科院瓜果类蔬菜创新团队，去年落地长沙县高桥镇联彩农业基地大面积栽种。“每亩定植密度可达3200株，亩产超6000公斤。”基地负责人肖志祥告诉记者，碧玉丝瓜通过高密度栽培，错峰上市抢占市场份额非常好，产量翻倍。

湘东试验站承担了蔬菜新品种引进筛选和试验示范工作，对引进瓜果类、茄果类、叶菜

到了良好效果。苦瓜嫁接高效栽培技术、丝瓜长季节高产高效栽培等技术在全省被广泛推广应用。

据介绍，长沙市农科院将在明年集中展示40个蔬菜新品种，完成20个新品种的筛选试验与应用，示范20项高效栽培新技术，建设特色鲜明试验示范区，推广“三高三新”模式面积10万亩以上，辐射带动10万亩以上。

“我院主要围绕农业科研、技术推广、科技服务等方面开展工作，并组建了多个科研创新团队，积极推进科研成果转化落地。”长沙市农科院院长严小兵表示，未来将持续以“新品种、新技术、新设施”为抓手，助推长沙蔬菜生产向“高产量、高品质、高效益”发展，确保市民“菜篮子”丰富多样。

目前，孵化器已取得阶段性成果：60余个种子项目成功入围项目资源池，涵盖智能算法、机器人应用、智能运维等多个AI前沿领域；首批由30余名业内资深专家组成的创新创业导师团正式组建，涵盖高校学者、企业高管、投资机构负责人等多元力量。仪式现场，为导师团成员颁发聘任证书，这支专

业团队将为入驻项目提供技术指导、战略规划、资源对接等全方位支持，助力创业团队少走弯路，快速成长。

长沙晚报10月29日讯（全媒体记者 肖芳）28日，“才聚湘江 逐梦成长”麒麟信安人工智能孵化器启动仪式在湖南湘江新区麒麟科技园举行。孵化器揭牌，标志着我省在人工智能领域搭建起“产学研用投”协同创新的全新平台，为区域AI产业高质量发展注入强劲动能。

据介绍，该孵化器将通过多维度赋能体系为创业团队保驾护航。政策层面，提供精准扶持，匹配省市及新区创新创业政策红利；人才层面，组建专业导师团，提供全流程创业辅导；能力提升层面，开设“逐梦湘江”专项课程，覆盖技术研发、商业运营、资本对接等核心领域；资源整合层面，联动产业链上下游，聚集技术、人才、资本与市场资源，最终构建“产学研用投”一体化的协同创新格局。

目前，孵化器已取得阶段性成果：60余个种子项目成功入围项目资源池，涵盖智能算法、机器人应用、智能运维等多个AI前沿领域；首批由30余名业内资深专家组成的创新创业导师团正式组建，涵盖高校学者、企业高管、投资机构负责人等多元力量。仪式现场，为导师团成员颁发聘任证书，这支专

长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙市人民政府批准，长沙市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求，规划条件内容根据法律、法规和有关行政规定、政策进行管理。

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划指标		土地估价报告备案号	出让年限	挂牌起始价(万元)	住宅(毛坯)销售均价(元/平方米)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率					
[2025]长沙市055号	天心区金盆岭街道，北临劳动路，南临天剑路，西临天剑路	27639.21	二类居住用地(R2)	<3.0	4301025BA0394	70年	54313	按长沙市政策进行价格监制	10863

二、挂牌起始价中不包含本次网上挂牌出让过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、对参加本次网上挂牌出让土地活动的申请竞买人（以下简称竞买人）竞买资格要求如下：

凡符合有关规定及本局发布的《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外具有房地产开发资质的法人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可通过申请参加本次网上挂牌出让活动；本次网上挂牌出让竞买人可以单独申请，也可以联合申请；竞买人需采用联合竞买方式的，应如实填写联合竞买各方的相关信息和出资比例，其中至少一方必须具有房地产开发资质。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合要求的价格得的原则确定竞得人。

五、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙市国土资源网上交易系统（<http://gtjy.csggzy.cn>）进行。凡办理好数字证书及电子签章、符合本公告要求足额交纳竞买保证金（或按要求提交《银行保函信息确认函》的竞买人，方可参加本次网上挂牌交易活动。

资格审核后，符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。以银行保函方式的，须在签订《成交确认书》之前向保证金托管银行的保证金账户交纳等额竞买保证金；未按规定缴纳等额保证金的，将追索等额保证金5%的违约金。

十、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系各相关部门，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：

0731-84529142（长沙市自然资源交易服务中心）

交易系统使用服务咨询电话：

0731-89938892（长沙公共资源交易中心）

净地供应监督举报电话：

0731-82290529（湖南省自然资源厅）

银行保函咨询电话：0731-89938942（长沙银行华瑞支行）

数字证书办理地址：岳麓区岳华路279号一楼大厅三号窗口

数字证书办理咨询电话：0731-82238355

长沙市自然资源和规划局

2025年10月30日